

КАЧЕСТВО И УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В РБ

В настоящее время вопросы социальной политики являются главными в экономических программах любого государства. Результативность социальной политики можно оценить с помощью таких интегральных показателей как качество и уровень жизни.

Качество и уровень жизни населения – это неотъемлемые понятия, которые определяют уровень развития физических, социальных, экономических, культурный и духовных потребностей человека. В свою очередь, государство должно предпринимать комплекс мер, направленных на повышение качества жизни и роста благосостояния населения.

Самым важным по значимости показателем, характеризующим уровень жизни, является доход населения. Так, общий объем денежных доходов населения в 2019 году составил 81639,9 руб. и по сравнению с 2018 годом увеличился на 8 852,6 руб. Среднедушевые денежные доходы населения за 2019 год увеличились до 718,7 руб. Эта сумма на 12,7 % больше, по сравнению с предыдущим, 2018 годом.

Средняя заработная плата – это показатель, характеризующий уровень оплаты труда. В Беларуси для определения уровня средней заработной платы применяется метод среднего арифметического, то есть при расчете за месяц весь объем фонда зарплаты делится на число занятых в экономике работников. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, начисленная средняя заработная плата работников в январе 2020 года достигла 1118,1 рубль и в сравнении с январем 2019 года выросла на 136 рублей 50 копеек [1].

Рассматривая доходы, важно понимать, что это достаточно широкое понятие. Этот показатель рассчитывается не на одного занятого, а в целом по населению, и в зависимости от количества занятого населения в стране, доход на каждого человека может сокращаться или увеличиваться.

Следующий важный показатель – расходы населения. Проанализировав данные, можем сделать вывод о том, что с каждым годом потребительские расходы растут. В первую очередь это связано с повышением уровня цен.

Размер расходов изменяется в зависимости от места проживания и состава домашнего хозяйства (количества человек в домашнем хозяйстве, отсутствия или наличия детей). Среднестатистическая семья тратит в месяц 1063,8 рубля, в том числе 806,1 рубля (75,8%) приходится на потребительские расходы. Наибольший удельный вес, равный 37%, в потребительских

расходах занимает питание. В то время как в цивилизованных странах с высоким уровнем жизни, население тратит на питание около 15–30%. В Беларуси же, при относительно низком уровне дохода, большую его часть население тратит на питание, а на остальные нужды остается мало средств.

Состояние рынка труда – один из наиболее важных показателей уровня жизни населения. В Беларуси увеличивается дефицит работников, при этом растет и отток кадров за границу. И если в целом по стране уровень зарегистрированной безработицы составляет 0,3% от экономически активного населения, то в отдельных районах этот показатель заметно выше

В экономике Республики Беларусь в сентябре 2019 года было занято 4329,7 тыс. человек. Численность безработных в 2019 году составляет 12,4 тыс. человек. Начиная с 2015 года можно наблюдать тенденцию уменьшения количества безработных человек. Это обуславливается созданием новых рабочих мест, оптимизацией численности работников, также создаются новые рабочие места частным бизнесом, поэтому увеличивается банк вакансий. На данный момент самой перспективной отраслью в экономике является сфера IT-технологий, об этом говорит то, что Беларусь входит в число мировых лидеров по экспорту IT-услуг на душу населения.

По данным на 2018 год, ВВП Беларуси на душу населения составляет 6350 долларов. Примечательно, что у всех бывших республик СССР, кроме стран Балтии, данный показатель хуже.

Важнейшим показателем, характеризующим результативность социальной политики, является индекс человеческого развития потенциала. В 2018 году Беларусь вошла в группу стран с высоким уровнем человеческого развития и заняла 53 место из 189 с результатом 0,808 [2].

Проанализировав показатели, характеризующие уровень и качество жизни населения Республики Беларусь, можно сделать вывод, что на сегодняшний день по некоторым показателям Беларусь опережает многие страны СНГ. Наблюдается увеличение темпов развития экономики страны и социальной сферы. Беларусь существенно продвинулась по пути инновационного развития.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: www.belstat.gov.by. – Дата доступа: 15.04.2020.

2. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы / Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 2017.